

没了大雾，全队也迷途

杰特空砍37分，山东男篮94:104天津终止三连胜

本报记者 刘伟
12月8日发自天津

入夜，冷空气把小镇葛沽上空笼罩了一天的雾霾，都吹进了山东队队员的心里。

面对看台上观战的国家队主帅扬纳基斯，山东队的小伙子们就像头一次见公婆的小媳妇儿，整场比赛有些手足无措，只有小丁在状态，整个

上半场，丁彦雨航在老杨面前尽情展示着自己进攻的天赋，张手就有的三分、犀利的突破，首节他就拿下了11分。第二节，小丁火力不减，三分手感依旧火热，半场拿下了20分。

然而丁彦雨航一枝独秀，难掩全队进攻乏力，半场除了他，没有人得分上双，更要命的是，全队防守端专注度严重不足，一度被天津领先16分。在两

连败的天津面前，土炮们只顾着在老杨面前展现进攻的天赋，却忘拿出防守，搞得畏首畏尾。

下半场，小丁在天津队包夹下失去了手感，球队进入了一贯的杰特得分模式，终场前4分多钟，杰特连续三个赌博式三分，将比分追到只差5分，天津队被迫暂停。然而暂停回来后，山东队连续丢掉篮板

球，并吃到一些无谓的犯规，整场比赛，山东30次犯规，几乎是对手(18次)的两倍。

“下半场全队在对天津重点队员的防守上做得还是不错的，不过几次紧咬比分的时刻，年轻队员还是在经验上有所欠缺，无谓的犯规太多了。”巩晓彬表示，“国家队教练来了后，大家的想法有些多，心态有变化，防守专注度上出现了问题。”

盛名之下，难逃负累

“亚外政策”第五年，辉煌不再

本报记者 刘伟
12月8日发自天津

艰难战胜山东后，天津5胜6负止住了连败颓势，不过，这样的战绩依旧不能让俱乐部满意，因为它距离冲击季后赛还有距离。新赛季阿巴斯的加盟没有让天津男篮的战绩发生实质性改观。而整个CBA，三外援球队也多数原地踏步，反倒放弃了亚洲外援的上海，战绩虎虎生风。在中国篮球处于低谷的大环境中，亚洲外援如何使用是个问题。

“阿巴斯定律”

或不再灵验

CBA职业生涯辗转四支球队，全部晋级季后赛，上赛季更是帮助山东男篮历史性晋级总决赛，“阿巴斯定律”为人津津乐道。不过新赛季在天津，这个铁律或许不再灵验。

早在上个赛季结束前，多支CBA球队便向阿巴斯伸出橄榄枝，山东男篮三外援勇闯季后赛的成功范例，让许多排名靠后的俱乐部动了心，这其中就包括天津。今年8月份，天津队用月薪12万美金的优厚条件，将阿巴斯招致麾下。

有“阿巴斯定律”在身，有总决赛履历镀金，天津男篮出这个天价并不让人意外。俱乐部在引进约旦人之后，新赛季目标就是季后赛。

阿巴斯的防守、无球跑动、协防和篮板能力，在CBA都数一数二，然而天津队的硬伤更明显，那就是国内球员并不出众，除了老将张楠、孟祥龙，其他人难独当一面，让阿巴斯一个人堵漏，显然不现实。加上威廉姆斯策应能力短缺，特尔菲尔脾气又不好，天津队的化学反应始终不理想，这也让顶着压力执教的洋帅纳什经常失眠。赢下了山东，或许让纳什好过一些，然而球队想进季后赛，困难依旧重重。

“亚洲外援”集体陨落

就像一枚硬币的两面，“阿巴斯定律”的反面，则是同胞道格拉斯铁律，即“得道格拉斯者不进季后赛”，从目前道格拉斯在吉林的情况看，本赛季冲击季后赛又很悬。其实，除了两位约旦人，青岛队桑尼、福建队巴赫拉米，以及来头最大的四川中锋哈达迪，也统统过得不愉快。

作为青岛队救火队员，桑尼此番入队属于“二进宫”，他顶替的是西亚老乡马丹利。新赛季把外援清洗过一遍的青岛，重新找回桑尼，因为欣赏其勤勉的赛场作风，桑尼也很争气，赛场数据养眼。不过球队的

问题同天津雷同，国内球员顶不上来，全队脱不掉鱼腩的帽子。

同样的情况还出现在两位伊朗国手身上。号称亚洲第一小前锋的巴赫拉米，凭借菲律宾亚锦赛上的出色表现，新赛季来到中国淘金。算上韦斯特驾临、本土内线王哲林快速成长，福建队球权分配成了一个大问题。客场输给卫冕冠军广东后，矛盾爆发了，巴赫拉米公开抱怨某些球员只顾刷数据，不管球队死活。最终，福建做出妥协，承诺为伊朗人制定专门的战术，事态才算平息。哈达迪的遭遇已经无需赘言，个人伤病加上升班马联赛征战经验匮乏，四川短期内根本难有复苏迹象，即便伤愈后复出的比赛，伊朗人也被贴上了“软”的标签。

耗费国内球员上场时间的亚洲外援，没有改变弱队现状，性价比如何值得推敲。

“姚老板”出奇制胜

随着佛山最近几轮战绩下滑，眼下CBA只有一支球队称得上黑马，那就是姚老板的上海男篮。

尽管当年尝到过阿巴斯在队时的甜头，不过姚老板对亚洲外援不感冒，是尽人皆知的事情。每个赛季前的联赛会议上，姚明都是坚定的“反亚外”派，在他看来，中国男篮要想提升成绩，就得取消亚洲外援，“当初设定亚洲外援的前提是中国是亚洲老大，亚洲外援没有我们强。不过现在阿巴斯比我们任何一个球员差吗？将来应该进一步削减外援对联赛的影响。”姚明说。

“亚洲外援的存在大大压缩了相同位置上国内年轻球员的上场时间，上海队希望着眼于球队未来几年有稳定的发展和成绩，所以将会给年轻球员更多的机会和上场时间。”上海男篮态度很坚定。上海队的话不假，亚锦赛失利后，中国男篮在亚洲的绝对霸主地位已然不保，需要新人出头，然而对阵山东的比赛，阿巴斯一口气打了45分钟，尽管天津赢了球，不过本就羸弱的天津内线，更无表现机会。

笃定了双外援的上海，新赛季建队思路也有了新的变化，那就是舍得花钱。球队引进韦弗，不管是CBA经验还是同姚老板私交，这笔引援都是上选，在韦弗受伤后，又马不停蹄地签下了杜比，这在以往小成本运营的上海并不多见。切中要害的“双外援”，如今同样让上海脱胎换骨，最重要的是，国内球员有更多锻炼机会。

巩晓彬：哈维没肩负起责任

本报记者 刘伟 12月8日发自天津

7分7个篮板，这是哈维交出的成绩单，除了在防守端还有一定的威慑力，哈维在进攻端基本上碌碌无为。同阿巴斯不知疲倦地跑位和在篮下顶防相比，哈维看上去真是老了。

赛前在介绍山东队出场阵容时，天津队DJ提到哈维的名字，一改冷冰冰的口吻，声音高了八度。在DJ鼓噪下，球迷对这位昔日爱将也报以了热烈的掌声，哈维听在耳边，脸上却是木然。面对昔日老东家，哈维想划清界限，然而比赛注定不属于他。

离首节比赛结束还剩3分半，哈维替补登场，一上来就同阿巴斯对位。约旦人对哈维了如指掌，在外线和内线压制了哈维。在自己熟悉的内线，威廉姆斯有吨位，哈维顶不动；阿巴斯移动能力出色，哈维中投也不舒坦，直到第三节他才得分，还是外线一个三分，从这一点就能看出，哈维在比赛中是多么不自在，哈维镇守的内线没打开，山东队整个上半场非常被动。事实上，除了几次补防中的盖帽，哈维的表现乏善可陈。两位老熟人的对决，阿巴斯完胜了哈维。

“哈维赛前非常想打好，不过场上心态有点变化，篮板、挡拆和掩护做得也不是很到位，并没有担负起球队要他承担的责任。”赛后大彬直言。

广东输新疆 遭遇两连败

本报记者 叶嘉利

12月8日，卫冕冠军广东队客场以88:104惨败给新疆队，遭遇两连败。如果说上一场主场输上海队是一场意外，那么客场输新疆真的是输得没脾气。

两支队伍都是CBA赛场的虎狼之师，也是相熟的老对手，上赛季还跟随广东夺冠的内线大将苏伟如今已经坐镇新疆队内线，本场比赛苏伟有不错发挥，在内线防守尤其限制易建联方面做得不错。

新疆能够赢下本场比赛的关键在于外线球员的发挥，新赛季加盟新疆的台湾球员杨敬敏投中4个三分球，西热力江也拿下了21分，是新疆外线最有效的两个火力点。另外新疆队外援哈德森得到30分和12个篮板，辛格顿也有18分和9个篮板入账，内外线同时开花的新疆队让广东队防不胜防。

新疆队高大的内线防守让易建联很不适应，再加上连续作战体力不支，易建联发挥一般只拿下13分和10个篮板。易建联发挥不佳，广东队更是打不开局面，全场都处于落后，最终遭遇两连败。

青岛遭浙江绝杀 想连胜还差运气

本报记者 叶嘉利

12月8日下午，青岛双星主场以102:105惜败给浙江广厦，如果不是吉布森在最后1.3秒投中那个匪夷所思的三分球，青岛队还有反戈一击的希望。遗憾的是，运气没有站在青岛队这边，青岛队也和赛季第三胜擦肩而过。

上轮比赛青岛队主场痛击八一队，取得了本赛季第二胜，这对青岛来说是极大的鼓舞。毕竟那场比赛是杰森正式接管球队后的第二场比赛，没什么比赢球更能让人信服了。

本场比赛十分胶着，青岛在第三节打出高潮，一度领先多达11分，进入第四节时还领先8分。但是后来失误增多，浙江抓住多次反击机会，将比分反超，关键时刻薛玉洋和约什分别投中三分将比分扳平。比赛时间只剩1.3秒时，浙江外援吉布森失去重心后扔进一个三分球，青岛无力回天。

虽然输了比赛，但青岛队还是在主场打出了气势，可惜球队失误太多，对于吉布森的限制太糟糕。吉布森拿下全场最高的38分，是浙江获胜的功臣。相比之下，青岛队的桑尼成为球队的顶梁柱，面对对方联防，桑尼屡屡能够利用中投解决问题，他的作用远超一个蓝领球员，这是俱乐部签下他的时候没有想到的。全场比赛桑尼拿到了27分、14个篮板和5个助攻。



杰特的数据没能帮助山东队取胜。 新华社发

青岛差了运气输了比赛。新华社发